

ПРОСТАВА
СЕРВИС



Ярославский

УНИВЕРСИТЕТ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, ОБЪЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и профкома студентов Ярославского государственного университета

в 1990 году
Выходит один раз в неделю

№ 9-10 (177-178)

ПЯТНИЦА, 2 МАРТА 1990 ГОДА

Выходит один раз в неделю

Цена 2 коп.

Понять проблему, наметить перспективу

С 27 января по 3 февраля в Ростове Великом проводилась организационно-деятельностная игра, целью которой ставилась разработка контуров и принципов развития региональной системы народного образования. Руководили игрой московские психологи во главе с П. Г. Щедровициным. Для подготовки игры, сбора необходимой информации, анализа положения дел в народном образовании была создана рабочая группа, в состав которой входили доценты К. С. Артемов, Т. С. Блинова, Н. Н. Тарусина и автор этих строк. По ходу игры к нам присоединились доценты Г. Н. Вовненко и Р. Н. Ласточкина. Рабочая группа выявила ряд проблем нашей школы, как высшей, так и средней, ход реформы образования, изучила вопросы их правового и финансового обеспечения.

На наш взгляд, состоявшаяся игра, была полезной для всех ее участников. А среди них были учителя, директора школ, ПТУ и техникумов, воспитатели и заведующие детских дошкольных учреждений, представители вузовской науки, руководители органов народного образования, производственников. Руководители игры не дали превратиться игре в производственное совещание (а такая опасность была); они заставили нас, участников игры, отказаться от сложившихся стереотипов мышления, обиденных представлений. Взглянуть на положение со стороны, точнее сверху, для чего нам потребовалось приподнять себя за волосы вверх и повысить, и осмыслить ситуацию с теоретических позиций. Результаты игры, обсуждений и дискуссий, проходивших на ней, составили 64 магнитофонных кассеты, все это будет расшифровано, проанализировано и оформлено в виде практических рекомендаций. Мы надеемся, что они помогут прийти к разработке проекта развития региональной системы образования. Игра не только позволила нам увидеть проблемы и трудности народного образования в целом, она познакомила нас с новыми педагогическими идеями, дала представление о методологии научного поиска в педагогике, возможности моделировать на небольшом коллективе (группы по 10-12 человек) любую ситуацию.

В. ЧАПЛЫГИН.

— Юрий Викторович, какие пункты вашей предвыборной платформы вы бы назвали приоритетными?

— Может быть, это покажется банальным, но главными направлениями развития нашего общества считаю переход к рыночным отношениям в экономике, с одной стороны, и демократизацию политической жизни и гуманизацию общества, с другой. Речь идет, пожалуй, не столько о приоритетности, сколько о фундаментальности, базисном характере этих направлений. Не продвигаясь по ним, невозможно, я в этом убежден, полностью решить ни одной другой проблемы.

— А как вы относитесь к взглядам тех, кто видит в демократизации и гласности источник дестабилизации общества, роста антагонистических настроений, правового нигилизма, разгула преступности?

— Мне кажется, что глубинная причина всего этого — демократизация, а утрата обществом доверия к институтам власти, всякой власти — и партийной (она и раньше, увы, на первом месте), и законодательной, и исполнительной, и судебной. Принимая, если высшие органы власти еще пользуются некоторым авторитетом, то на нижних этажах доверие утрачено почти полностью. Почему так получилось — отдельный большой вопрос. Во всяком случае, остается лишь надеяться, что демократически избранные местные Советы своими делами смогут повернуть вспять эти разруши-

тельные процессы.

— Давайте поговорим о более конкретных вещах. Ваше мнение о строительстве АЭС в Ярославской области?

— Отрицательное. Причем не потому, что я принципиальный противник атомной энергетики. Просто в условиях кризиса доверия не только к власти, но и к ведомственной науке, особенно после Чернобыля, такое строительство будет однозначно восприниматься как насилие над общественным мнением.

— А что вы думаете о Народном фронте?

— Ярославский Народный фронт сыграл и продолжает играть ведущую роль в возрождении у нас настоящей общественной жизни, чтобы убедиться в этом, достаточно заметить, против кого направлены основные пропагандистские усилия власти имушк. Он пробудил многих от спячки, заставил поверить, что мы сами можем хоть что-то изменить в нашей жизни. Мне довелось сотрудничать с активистами Народного фронта во время прошлогодних выборов, и я убедился, что в абсолютном большинстве — это честные, искренние и бескорыстные люди. Я могу спорить с ними по каким-то частным вопросам, но основные положения их предвы-

борной платформы разделяю вполне и очень признателен за поддержку моей кандидатуры.

— Юрий Викторович, среди шести кандидатов в областной Совет по 4-му округу вы — единственный беспартийный. Скажите, у вас когда-нибудь были намерения вступить в КПСС?

— Нет.

— В вашей программе есть пункт о защите интересов коренных ярославцев. Что вы под этим подразумеваете?

— У нас сложилась практика: при сносе аварийных и ветхих домов в историческом центре Ярославля переселять их жителей на городские окраины. Думаю, что это не только пренебрежение естественному чувству справедливости, но и попросту неразумно. Ведь облик города — это не только архитектура, исторические памятники, но и люди, проживающие здесь всю жизнь, живые носители памяти поколений. Нет, раз уж жилищное строительство в центре все равно ведется, приоритет при заселении новых домов должны иметь жители этих районов, ветераны города.

— Вы верите в успех перестройки?

— Трудный вопрос. Грозные силы противостоят сей-

час демократической перестройке. По-прежнему сохраняют мощь консервативные круги аппарата власти, накопленные опору в известных всем руководителях высшего ранга, набирают силу общественные движения, ставящие во главу угла раскол общества то ли по классовому (как ОФТ), то ли по национальному (как разного рода ультра-патриоты) признаку. И хотя в Ярославле эти последние еще не особенно проявили себя (недавняя дискуссия в ДПП, организованная Ярославским отделением ОФТ, собрала не столь уж много сторонников этого движения, а несколько публикаций в «Юности» с явно выраженным антисемитским духом так и остались пробным шаром), в перспективе они могут представлять очень серьезную опасность, особенно если развал экономики не удастся в ближайшее время остановить. А ведь есть еще и деньги подпольного бизнеса, для которых система «развитого социализма», а отнюдь не рыночная экономика, и в самом деле близка к коммунистическому раю...

Так что, отвечая на Ваш вопрос, употреблю другой, более осторожный глагол: я надеюсь на успех перестройки. Без надежды трудно жить.

ИНТЕРВЬЮ С КАНДИДАТОМ В ДЕПУТАТЫ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА
Ю. В. РУСИНЫМ ПО 4-МУ ОКРУГУ

Хочу надеяться...

С СЕМИНАРА-СОВЕЩАНИЯ СЕКРЕТАРЕЙ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ УНИВЕРСИТЕТОВ

Повысить роль первичных организаций

кой к XXVIII съезду КПСС, участники совещания — семинара отмечают:

1) Темпы обновления партии серьезно отстают от темпов обновления общества. Необходимым условием перестройки КПСС является радикальная демократизация внутривластной жизни. Гласность, как норма, закреплена в Уставе, гарантии реального участия каждого коммуниста в выработке общеполитических решений должны стать неотъемлемой чертой нового облика КПСС.

Необходимо обеспечить повышение роли первичных организаций, их самостоятельности в выборе форм и методов работы, в решении кадровых, финансовых и структурных вопросов. Главную ответственность выборные органы первичных организаций несут перед коммунистами и коллективами своих организаций. В партии должна быть повышена ответственность руководящих органов за своевременность и правильность принимаемых решений.

2) Среди вопросов подготовки к XXVIII съезду принципиальное значение имеет порядок выборов делегатов

на съезд. Избрание делегатов XXVIII съезда партии должно проходить на основе прямых, альтернативных выборов тайным голосованием по партийным округам.

Работу по подготовке проекта Устава КПСС необходимо проводить на широкой демократической основе, с привлечением первичных партийных организаций и беспартийных. Публиковать альтернативные предложения по принципиальным положениям проекта Устава.

При подготовке к съезду широко использовать материалы социологических исследований с публикацией их результатов в печати, обеспечить участие в работе январского Пленума ЦК КПСС, в рабочих группах по подготовке предсъездовских материалов представителей первичных партийных организаций вузов страны. Просить ЦК КПСС опубликовать в печати стенограмму январского (1990 г.) Пленума ЦК КПСС.

II. В области перестройки высшей школы на совещании семинаре отмечалось, что причина серьезных проблем в деятельности вузов кроется в недооценке роли науки и об-

разования со стороны законодательной и исполнительной власти страны. Совещание-семинар оценивает положение в высшей школе как тяжелое, во многом кризисное, что выражается в отсталости материально-технической базы, низком уровне финансирования и решения социальных проблем, неэффективности управления.

Выход из создавшегося положения видится на путях демократизации управления, предоставления большей самостоятельности вузам. Участники семинара считают недопустимой практикой отсроченного финансирования образования и культуры. Необходимо признать на всех уровнях партийного и государственного руководства приоритетность развития образования, науки и культуры как необходимого условия успешного развития общества. Ускорить подготовку и принятие «Основ законодательства о народном образовании».

Участники семинара поддерживают создание Ассоциации университетов, а также экономических вузов страны. [Дается в сокращении].

ЗНАКОМЬТЕСЬ: КИРОВСКИЙ

Захаров Владимир Константинович — 1 секретарь Кировского РК ВЛКСМ.
Год рождения — 1962, место рождения — г. Парасель.



Залесский, национальность — русский, социальное происхождение — из семьи рабочего, член КПСС с 1985 года, в 1989 году закончил Ярославский политехнический институт, семейное положение — женат, имеет сына.

Поланов Алексей Иванович — 11 секретарь Кировского РК ВЛКСМ.
Год рождения — 1962, место рождения — г. Ростов Яро-

В последнее время от комсомольцев поступает все больше нареканий по поводу того, что они [комсомольцы] не знакомы и даже не знают в лицо секретарей своих комсомольских организаций, секретарей и работников районных, городских, областных комитетов комсомола.



славской области, социальное происхождение — из семьи служащего, кандидат в члены КПСС, закончил Ярославский государственный педагогический институт в 1985 году, семейное положение — женат, имеет дочь.

Рюмина Татьяна Николаевна — секретарь Кировского РК ВЛКСМ.
Год рождения — 1962, мес-

то рождения — г. Ярославль, социальное происхождение — из семьи рабочего, член КПСС с декабря 1983 года, закончила Ярославский государственный педагогический институт



в 1985 году, семейное положение — не замужем.

Баранов Евгений Александрович — зав. орг. отделом.
Год рождения — 1966, место рождения — д. Малинино

Сегодня Кировский РК ВЛКСМ, хотя и с опозданием, пытается познакомить вас с теми людьми, которые работают в его аппарате. 2 декабря 1989 года прошла районная комсомольская конференция, на которой аппарат Кировского РК ВЛКСМ был практически полностью обновлен.



Ярославской области, социальное происхождение — из семьи рабочего, член КПСС с 1989 года, образование — среднее техническое, в настоящее время студент вечернего отделения юридического факультета университета, семейное положение — холост.

Малиников Андрей Борисович — зав. отделом реализации молодежных инициатив.

Год рождения — 1967, место рождения — г. Ярославль, социальное происхождение — из семьи служащих, член КПСС с 1987 года, образова-



ние среднее-специальное, в настоящее время — студент вечернего отделения юридического факультета университета, семейное положение — женат.

Давыдов Геннадий Геннадьевич

Интервью с аппаратом Кировского РК

ТАК, КАК ЖИЛИ РАНЬШЕ, БОЛЬШЕ

Ваше отношение к происходящим в стране событиям?

В. Захаров. Все больше и больше уверенности в своих силах и больше понимания того, что так как жила раньше, больше жить нельзя.

А. Поланов. Положительное. **Т. Рюмина.** Очень неоднозначное. Сказать, что всем довольна — нельзя, но особого пессимизма тоже нет.

Е. Баранов. Положительное. Радует то, что у людей появилась возможность высказать свое мнение. Но имеется масса негативных явлений.

Г. Давыдов. Поживем — увидим.

Н. Сидорова. Двойственное отношение. С одной стороны, видны их реальные результаты, с другой стороны, хотелось бы более решительных перемен.

А. Мельников. В целом перестройка необходима обществу, хотя она и началась сверху, она продиктована самой жизнью. Перестройка необходима народу и КПСС.

Известный русский историк Карамзин характеризовал Россию одним словом — «воруют». Как вы бы охарактеризовали кратко сегодняшнюю Россию?

В. З. Появилась реальная возможность приблизиться к созданию цивилизованного общества.

А. П. Перестраиваемся.

Т. Р. Много слов, мало дела.

Е. Б. С тех пор мало, что изменилось.

Г. Д. Живут и воруют.

Н. С. Наша страна очень богата, и поэтому очень бедна.

А. М. «Броуновская Россия» — дикая и непредсказуемая. Чем занимались до апреля 1985 года?

В. З. Работал в райкоме.

А. П. Учился в институте.

Т. Р. Училась.

Е. Б. Училась в техникуме. В апреле 1985 года призвался в армию, а в ней не почувствовал, что такое апрель, май и т. д.

Г. Д. Учился в школе.

Н. С. Плодотворно работала в школе № 1 старшей пионервожатой. Об этой работе самые прекрасные воспоминания. Ушла оттуда потому, что считаю: если человек исчер-

пал себя на одном месте, он должен уходить.

А. М. Мечтал о свободной жизни...

Как вы оцениваете реформаторскую деятельность М. С. Горбачева?

В. З. Приоритеты определяются правильно, но в стратегии и тактике допущены ошибки, повторение которых может привести к трагическим последствиям.

А. П. Я считаю, что не так много отпущено времени. Если не будет реальных результатов перестройки в один-два года — боюсь, что все кончится так же, как кончилось с Хрущевской оттепелью.

Т. Рюмина. В целом оцениваю положительно, хотя по некоторым вопросам есть сомнения.

Е. Б. Частично ее поддерживаю, но она могла бы быть более полезной. Он во многом себя сдерживает и находится между двумя силами (прогрессивными и консервативными).

Г. Д. Воздерживаюсь давать оценку.

Н. С. Есть позитивные моменты, а есть скороспелые решения. Очень много взято из прошлого и приподносится теперь под другим названием. Мне бы очень хотелось верить в скорые перемены.

А. М. Хотя его деятельность связана с провалами и неудачами, которые мы начинаем ощущать особо остро по прошествии нескольких лет с начала перестройки, для меня М. С. Горбачев пока единственный человек, способный выполнить роль реформатора в наших условиях.

М. С. Горбачев — центр между левыми и правыми силами. Склоняясь то влево, то вправо, он успешно сохраняет равновесие сил в обществе, ибо резкий поворот в ту или иную сторону привел бы к непоправимым последствиям. Хватит революций!

Что на ваш взгляд необходимо сделать в стране в первую очередь, чтобы жизнь стала лучше?

В. З. Делать то, что пытаемся делать сейчас, только если и дальше в верхнем эшелоне власти будут попадаться

диптанты, то это не только не даст положительного результата, а отбросит нас назад, что и произошло в 1988 году.

А. П. Не изобретать колесо.

Т. Р. Настроить страну, потому что духовного голода народ сейчас не испытывает.

Е. Б. Экономическая и правовая реформы.

Г. Д. Поднять культуру.

Н. С. Необходимо поднять на должный уровень экономику.

А. М. Надо дать людям спокойно работать.

О чем вы мечтали в детстве и о чем вы мечтаете сейчас?

В. З. В детстве — побыстрее стать взрослым, сейчас иногда наоборот.

А. П. В детстве мечтал стать автогонщиком. Сейчас как максимум мечтаю, чтобы дочь выросла в свободной стране, а минимум — чтобы резко изменилось народное образование, так как наше народное образование похоже на колонизацию детских душ, и оно не создает условий для развития индивидуальности, что непосредственно влияет на то положение, в котором оказалась наша страна.

Т. Р. В детстве мечтала стать врачом, сейчас не знаю.

Е. Б. В детстве быстрее вырасти, сейчас наоборот.

Г. Д. Мечтал стать моряком, сейчас прокурором.

Н. С. Сейчас больше всего хотелось бы заниматься работой, которая приносила бы удовлетворение и в которой я могла бы полностью раскрываться, а в детстве о чем только не мечтала.

А. М. В детстве мечтал стать скорее взрослым, а сейчас мечтаю спокойно работать, чтобы мне не мешали.

Хотелось бы вам уехать в какую-нибудь из капиталистических стран и там устроить свою жизнь?

В. З. Сам я на Западе не был, очевидцы рассказывают, что там действительно хорошо. Но пока меня не покидают оптимистические чувства, что можно приблизиться к уровню жизни Запада и у нас.

А. П. Года четыре назад, я бы ответил положительно, а сейчас мне хотелось бы, что-

бы у человека вообще не возникло таких проблем. Как обустроить свою жизнь? Человек должен честно работать и соответственно получать за свой труд.

Мне обидно за правомерность такого вопроса, а то, что он правомерен, доказывают очереди у иностранных посольств. Хотя я считаю, что человек имеет право выбирать себе страну и место жительства, и не должно быть какого-либо осуждения по этому вопросу.

Т. Р. Не смогла бы.

Е. Б. Запад меня привлекает, но я патриот.

Г. Д. Не отказался бы.

Н. С. Мне бы хотелось сначала съездить в качестве туриста.

А. М. Все равно: на Западе или здесь, лишь бы хорошо, но пока на Западе лучше.

Что для вас значит понятия «Родина», «патриотизм»?

В. З. Я служил на границе и там эти чувства действительно преобладали. Многие из нас находились под впечатлением, что наша страна самая лучшая. Сейчас в стране переходный период. И я не взялся бы давать оценку этим понятиям, хотя Родина для меня начинается со двора, с дома, с улицы, то есть с места, где живу, работаю.

А. П. Страна, за которую можно умереть.

Т. Р. Верность своим близким людям, своему дому.

Е. Б. Для меня «Родина» начинается с того места, где я родился. По-настоящему я ощутил понятие Родина, находясь за ее пределами. Патриотизм для меня — любовь к Родине.

Г. Д. На Западе я бы не отказался работать, поэтому Родина для меня — это моя мать, мой дом, а отечество — это верность.

Н. С. Если честно, то я бы никогда не уехала из СССР. Здесь мои корни, которые уехал, можно оборвать. Слово патриотизм у меня ассоциируется с такими людьми как А. Д. Сахаров.

А. М. Родина ни в какой мере не ассоциируется ни с революцией, ни с партией. Люблю Россию.

Как вы оцениваете ситуацию с Гдляном и Ивановым и роль Лигачева в этом деле?

В. З. Для того, чтобы дать окончательную оценку этому делу, нужны факты. Ту информацию, которую мы имеем с трибуны съезда я не считаю достаточной. У каждой стороны — своя правда. Где истина, понять сложно. Я за то, чтобы удовлетворить просьбу Гдляна по проведению открытого процесса. Согласен с Адамовичем, что в таких ситуациях политический лидер (в частности, в данном случае Лигачев) должен уйти с политической арены.

А. П. Надолго растянувшаяся трагедия превращается в комедию. Оценку Лигачеву можно дать, лишь располагая информацией. А нам пока говорят только о документах, о том, что они есть. Если встанет вопрос об уголовной ответственности по политическим лидерам, все должно решаться намного быстрее, иначе это дискредитирует всю политическую партию.

Т. Р. Этот вопрос поставлен не корректно. Помимо Лигачева есть еще лица... До сих пор я оценивала эту ситуацию лишь по публикациям. Они очень противоречивы. Поэтому пока избегаю делать далеко идущие выводы.

Е. Б. Поддерживаю Гдляна и Иванова. К Лигачеву самое негативное отношение, так как считаю, что в этой заварухе он виноват больше других.

Г. Д. Не знаю истинной сути дела, поэтому воздержусь от оценки.

Н. С. Я могу оценивать эту ситуацию только тогда, когда мне предоставят возможность проанализировать документы, касающиеся этого дела. И только на основе этих документов — делать выводы. Если честно, то я на стороне Гдляна и Иванова. А вообще, очень трудно судить.

А. М. Не имею возможности ее оценивать, потому что слишком далеко от этого, как будущий юрист предпочтитаю оценивать ситуацию тогда, когда держу в руках документы, имею доказательства.

Что вы вкладываете в понятие социализм?

РК ВЛКСМ

евич — инструктор орг. отдела.

Год рождения — 1971, место рождения — г. Ярославль, социальное происхождение — из семьи служащего, образо-



вание — среднее, в настоящее время — студент вечернего отделения юридического факультета Ярославского государственного университета, семейное положение — холост.

Пикин Сергей Александрович — инструктор отдела информации.

Год рождения — 1967, место рождения — г. Тейково, Ивановской области, социаль-



ное происхождение — из семьи служащего, образование среднее, в настоящее время — студент дневного отделения Ярославского государственного университета исторического факультета, семейное положение — холост.

Сидорова Наталья Александровна — инструктор отдела учащейся молодежи.

Год рождения — 1966, место рождения — г. Воркута, социальное происхождение — из семьи служащих, образование — высшее, окончила в 1989 году ЯГУ, факультет истории. Семейное положение — замужем. Имеет сына.

ЖИТЬ НЕЛЬЗЯ

В. З. Я не думаю, что мы должны дискутировать по поводу названия строя, существующего у нас, и о том, как будет называться будущий строй. Я хочу жить в стране, где и политика, и экономика строятся на принципе свободного, развития каждого при свободном развитии всех.

А. П. От каждого — по способностям, каждому — по труду.

Т. Р. Затрудняюсь ответить.

Е. Б. Жизнь лучше, чем живем сейчас.

Г. Д. Прежде всего ответственность за всех и за все.

Н. С. Совершенная избирательная система, правовая защищенность каждого гражданина. Социальная структура должна быть направлена на благо народа, человека.

А. М. Затрудняюсь ответить.

Представьте себе, что руководящая роль партии ликвидирована, возникло много других партий. Положение ВЛКСМ в этих условиях?

В. З. Как в комсомоле, так и в партии присутствуют все точки зрения, много поларных (1989 год в этом плане показателен). Если верить в развитие демократии у нас, то мы перейдем к официальному статусу всех партий, движений, которые сейчас существуют в виде неформалов. Любая партия будет иметь будущее, если она олицетворяет на молодежь. То, что ВЛКСМ — резерв партии — не совпадает с действительностью: в жизни этого практически нет. Сколько комсомольцев будет резервом КПСС в будущем, сказать сейчас сложно.

А. П. ВЛКСМ будет нормально развиваться только тогда, когда будут созданы другие общественно-политические молодежные организации. Монополия в любой отрасли, в конечном итоге, ведет к краху. Монополия ВЛКСМ привела к кризису самой организации. Ничего плохого не вижу в том, если будут созданы условия для многопартийной системы, а значит будут созданы условия для создания различных

молодежных организаций. Будет идти борьба за членство в этих организациях не деле.

Т. Р. Много партий — нормальное состояние. ВЛКСМ как молодежная политическая организация остается. Она будет резервом той партии, с которой близка и стоит на одной политической платформе.

Е. Б. ВЛКСМ должна быть независимой от какой бы то ни было партии, то есть самостоятельной партией и строить свои отношения с любой партией на принципах сотрудничества.

Г. Д. Найти себя.

Н. С. ВЛКСМ — это самостоятельная общественно-политическая организация.

А. М. Мы сейчас выступаем не за руководящую роль партии по отношению к комсомолу, а за плодотворное сотрудничество. Я не считаю, что КПСС — партия, которая призвана руководить обществом, хотя другой партии пока нет.

Думаю, что комсомол останется независимой структурой общества.

Кого из деятелей культуры, науки, политики XX века вы отметили бы наиболее высоко?

В. З. С точки зрения успеха, которого не достигал за столь короткий период ни один лидер — М. С. Горбачев.

Т. Р. Абайкин...

Е. Б. А. Д. Сахаров, А. Солженицын.

Г. Д. ...

Н. С. П. Пикассо, А. П. Чехов, С. Королев, А. Ахматова, К. Малевич.

А. М. В. И. Ленин, И. В. Сталин, Н. С. Хрущев, А. Д. Сахаров, М. С. Горбачев.

Кто из писателей, художников, спортсменов вам больше всего нравятся?

В. З. Достоевский, Чехов, лет пять назад болел за «Шинники».

А. П. И. Бунин, А. Платонов, Э. Хемингуэй, М. Жванецкий, «Динамо» (К).

Т. Р. А. Пушкин, Толстой, Г. Грин, И. Глазунов, «Динамо» (К).

Е. Б. М. Булгаков, «Спартак» (М).

М. С. Я не люблю футбол, я люблю хоккей. Болею за ЦСКА. Но, к моему великому сожалению, мои любимые игроки — И. Ларионов, В. Фетисов сейчас выступают за рубежом.

Г. Д. И. Ефремов, А. Дюма, Восточная литература.

А. М. Особенно любимых нет. Считаю, что яркое можно найти в любом творчестве. Отсюда не может существовать какой-то любви или преданности к одному писателю или художнику. Можно любить искусство, иметь вкус к нему, но любить что-то одно — значит ограничивать себя. Особенно яркое впечатление связано с произведениями А. Чехова, Ф. Достоевского, Э. Ремарка, В. Маяковского...

Как вы относитесь к созданию различных студенческих ассоциаций?

В. З. Не ставлю целью определять свое отношение к отдельно взятым ассоциациям, их слишком много, и это нормальный процесс. Я за создание законодательных равноправных условий для организации любых общественных движений.

А. П. Прекрасно отношусь.

Т. Р. Положительно.

Е. Б. В целом отношусь положительно, но сейчас сами студенты к этому не готовы.

Г. Д. Если они оправдывают себя, то только изв.

Н. С. Отношусь положительно к созданию различных ассоциаций.

А. М. Пусть будет.

Как вы думаете, какого человека можно назвать счастливым?

В. З. Того, кто сам себя таковым не считает.

А. П. Человека, который каждый день с удовольствием ходит на работу, после чего с наименьшим удовольствием идет домой.

Т. Р. Если у человека есть работа, которая доставляет удовольствие, а также, если человек счастлив в семье.

Е. Б. Человек, который сам скажет, что счастлив — есть счастливый человек.

Г. Д. Человек, которого похваляют.

Н. С. В принципе, я считаю себя счастливым человеком.

А. М. Таких не видел, не знаю.

Вы считаете себя человеком честным, порядочным, добрым, принципиальным, не имеющим никаких недостатков, предприимчивым и т. д.?

В. З. Ценю эти качества в людях и стараюсь развивать их в себе.

А. П. Не хотелось бы отвечать.

Т. Р. Нет. Хотя очень стремлюсь обладать этими качествами.

Е. Б. Некоторые качества я бы отнес к себе, но есть много недостатков, с которыми по возможности борюсь.

Г. Д. Считаю себя предприимчивым, но не хватаю силы воли.

Н. С. Конечно, нет. У меня есть недостатки, я их очень хорошо знаю. Думаю, что каждый человек должен постоянно работать над собой, совершенствоваться.

А. М. Во мне есть все из перечисленного, но в разных пропорциях.

Материал подготовили: **А. ПОЛЯКОВ** — 2-й секретарь РК ВЛКСМ **С. ПИКИН** — инструктор отдела информации.

Как начиналась комсомольская организация на нашей Ярославской земле, как она развивалась, где кроются истоки ее сегодняшнего кризиса, именно с этой целью в «Листовке» Кировского РК ВЛКСМ была открыта новая рубрика «Архивная страничка», с одним из материалов которой мы и знакомим вас сегодня на страницах нашей газеты.

Документы из истории Ярославского комсомола.

Из протокола общего собрания членов РКГ(б) первого городского района об организации Коммунистического союза молодежи в г. Ярославле.

— Тов. Абрамович указывает на необходимость организации Союза коммунистической молодежи. В качестве довода он приводит в пример тот факт, что в городе из-за отсутствия молодежной организации молодые люди вынуждены посещать танцевальные вечера, где проявляются тенденции старой мелкобуржуазной закуски. Мы должны помочь молодежи объединиться для того, чтобы жизнь проходила под знаменем коммунизма.

На 14 марта 1920 года в районе насчитывалось около 400 комсомольцев. (Сообщение в газете «Известия» Ярославского Губисполкома 14 марта 1920 года).

Протокол 23

Из отчета о работе ячейки кондитеров.

— Активного ядра из своих членов нет, а имеется 3 прикрепленных от райкома...

— Посещают собрания 70 процентов (коллективная читка газет и разбор всевозможных вопросов не ведется и другой политико-воспитательной работы ячейкой не велось). Количество политически неграмотных выяснить нельзя, потому что проверки политзанятий не было. Задачей членам никаких не дается. На данном предприятии имеются девушки по квалификации. Переводов из разрядов в разряд учеников пока еще не было...

ПОСТАНОВИЛИ: провести в ячейке борьбу с наблюдающимся пьянством и хулиганством путем морального воздействия, не останавливаясь и перед исключением... Взять курс на вовлечение отсталой

Инфосектор комитета ВЛКСМ сообщает

13 января на очередном заседании комитета ВЛКСМ был решен вопрос о распределении туристических путевок в зарубежные страны. Путевка в ФРГ в качестве поощрения была предоставлена Валерию Данскому. Он с первого курса является комсоргом группы, 2 года работал членом бюро факультета. Сейчас — член комитета комсомола по идеологии. Участник ССХО «Агро». Распределение еще двух путевок в Югославию и ПНР было отложено до следующего заседания в связи с решением комитета ВЛКСМ

ВНИМАНИЮ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ И СТУДЕНТОВ!

Уровень вашей эрудиции — в Ваших руках. Если вы хотите преуспеть в работе, добиться успехов в учебе и эффективно читать любую литературу, вам необходимо освоить методику рационального чтения. Она позволит вам быстрее и глубже воспринимать изучаемый материал. После 7 занятий скорость вашего чтения возрастет ми-

ПО СТРАНИЦАМ ИСТОРИИ

У истоков комсомола

молодежи в комсомол, стягивая таковых на собрания ячейки...

1924 год

Протокол 16

Слушали заявление секретаря ячейки мажорочников об оставлении 50 процентов взносов на нужды ячейки.

Постановили: предложить ячейке с 1-го июля предоставить членские взносы полностью.

14 июня 1924 года.

Протокол № 3

Выступавшая в прениях на Пленуме 1-го горрайкома РКСМ.

т. Терентьев... Известные ошибки, если только они есть в работе райкома, объясняются частыми смещениями не только райкома, но и его головы — бюро... Связь с партией у нас недостаточная. Она существует только с райкомом, а не с общей массой. Здесь явление такое, что комсомольцы больше посещают партсобрания, чем партийцы наши.

т. Комочков «...Шефство над деревней ведется без системы... Мы являемся лишь толчками деревенской ячейки...»

т. Шмонин «...Достижения в работе райкома есть. Характерная цифра 46 процентов от станка показывает, что основную линию на сохранение рабочего ядра мы выдержали... Производственные ячейки нужно втянуть в хозяйственную жизнь предприятия...»

Комсомольские «аформаны»

Поступают заявления от беспартийного пролетарского молодняка о желании поступить в комсомол... (Из сообщения в газете «Северный рабочий» — 21 февраля 1924 года).

...Лучшим венком на могилу великого вождя будет передача в ряды РКГ(б) подготовленных членом комсомола... (Из сообщения в газете «Северный рабочий» 5 февраля 1924 года).

О. КОЛОДИЯ

нимум в 4—6 раз. Аутотренинг, которым вы овладеете, даст вам возможность всегда сохранять хорошее самочувствие, снимать усталость и напряжение.

Организационные собрания состоятся 21 марта в 19 и 24 марта в 15 часов. Далее каждую третью среду (15 час.) и субботу (19 час.) месяца.

Адрес: 150003, г. Ярославль, пр. Ленина, д. 11а, здание клуба Юных техников, кооператива «Время».

Школяники — об олимпиаде

С 10 по 13 января проводилась традиционная областная физико-математическая и химическая олимпиада школьников. В этом году, впервые, наряду с привычными конкурсами проводилась еще и олимпиада по решению физических задач с использованием ЭВМ. Участникам ее были предложены две интересные задачи. Нужно было решить задачу в общем виде, а затем составить программу и рассчитать ее на ЭВМ. XX век называют компьютерным веком, но в нашей стране компьютеры не получили еще такого распространения как за рубежом. Важной задачей является сейчас компьютеризация многих сфер нашей жизни, приобщение молодежи к вычислительной технике. И этому способствует проведение таких олимпиад, так как оно требует от участников не только хороших знаний физики, но и умения обращаться с вычислительной техникой. Эта олимпиада была первой, и она не была лишена многих недостатков. Так, например, для решения задач можно было предоставить больше времени, чем было дано в этот раз. Если это будет возможно, то неплохо было бы увеличить число участников (оно ограничивалось количеством дисплеев). В целом же, проводить такие олимпиады необходимо и в дальнейшем.

И. АЛЕКСЕЕВ,
ученик школы № 37.

Он награжден каким-то вечным детством,
Той щедростью и зоркостью светил,
И вся земля была его наследством,
И он ее со всеми разделил.
А. Ахматова.

КТО-ТО сравнивал Б. Пастернака с рекой, которая, начав свое течение, вдруг изменила русло и потекла в других берегах, но по тому же направлению. Ведь, в сущности, он начал жизнь как композитор, и многие, окружающие его, долгое время были уверены, что он музыкант, что его будущее определено его замечательным музыкальным дарованием. Б. Л. Пастернак оказался не только потенциальным музыкантом, но и потенциальным философом (в этих видах творчества он достиг почти профессиональной высоты), но и профессиональным живописцем. Он всегда видел мир через призму своей поэзии, что нашло выражение в лирической и традиционной прозе, в присущих ему красках и линиях.

Свои первые стихи Пастернак начал писать в 1909 г., но первое время не придавал им серьезного значения и отарался не выказывать свои занятия поэзией. Одно из лучших стихотворений раннего периода творчества Пастернака «Февраль... Достать чернил и плавать»:

Февраль... Достать чернил
и плавать,
Писать о феврале нелегко,
Пока прохлещущая слякоть
Весною черною горит.
Первый сборник стихотворений поэта вышел в 1922 г.

Борис Пастернак — поэт, прозаик, переводчик

и назывался «Сестра моя — жизнь». Эта книга принесла Борису Пастернаку широкую известность, и воспринимались им как утверждение собственной творческой позиции. Поэзию Пастернака постоянно упрекали за непонятность (упреки шли от весьма сведущих людей — Луначарского, Горького). Судя по многочисленным высказываниям самого поэта, уже с 20-х годов он остро ощущал чуждый стиль и сложные формы своих стихов. Поэтому он стал давать им «разъясняющие» заглавия. Стихотворные произведения его действительно соединяют в себе простоту и непонятность:

Никого не будет в доме,
Кроме сумерек, Один
Зимний день в снежном
проеме
Незадернутых гардин.
Только белых мохров
комьев
Быстрый промельк мажовой,
Только крыши, снег и,
кроме
Крыш и снега — никого.

В целом, для поэтического творчества Б. Л. Пастернака характерно движение — у стихотворений как бы нет конца, они не имеют законченной формы, очень много сложных, огромных образов, характерна произвольность ассоциаций, рожденных случайным поводом. Все это вместе

взятое и придает поэтическим произведениям Пастернака неповторимость, яркость глубинных образов, создаваемых автором.

Известен Пастернак и как переводчик. В 20—30-е годы он много и очень успешно переводил Г. Сакса, Гёте, Бена Диксона, Шекспира, Шиллера.

Проза Бориса Пастернака — это своеобразный подстрочник стихотворного текста. Его прозу надо читать медленно, перечитывать, так как не сразу воспринимается неожиданность его впечатлений. Примером тому могут служить «Детство Люверса», «Повесть», «Охранная грамота», «Доктор Живаго».

В 1959 г. Борису Леонидовичу Пастернаку была присуждена Нобелевская премия за выдающиеся достижения в современной лирической поэзии и на традиционном поприще великой русской поэзии. Однако Пастернак вынужден был отказаться от премии, так как перед ним был поставлен выбор — либо Нобелевская премия, либо Родина. Пастернак принял единственно достойное большого поэта решение — он выбрал Родину, несмотря на то, что он был исключен из Союза писателей.

В 1960 г. Борис Леонидович Пастернак скончался от рака легких, так и не получив пре-

мии, которой достоин и он сам, и в его лице, русская литература. Сейчас в СССР отменили имя Пастернака от клеветы, отменили решение о его исключении из Союза писателей, издаются его произведения многотысячными тиражами, создается музей в Переделкино. И не должно быть двусмысленности в вопросе о Нобелевской премии: Пастернак заслужил ее всей своей жизнью и работой.

Советуем прочитать:
Пастернак Б. Л. — Избранные произведения, в 2-х томах, М., 1985.
Пастернак Б. Л. — Доктор Живаго, М., 1989.
Евтушенко Е. — О премии Борису Пастернаку (Новое время, 1988, № 1).
Вильмонт Н. Н. — Воспоминания о Борисе Пастернаке, М., 1989.
Из переписки А. Эфрон и Бориса Пастернака (1948—1957 гг.), «Знамя», 1988, № 7, 8.
Портрет Бориса Пастернака. «Нева», № 9, с. 135—156.
Разговор о самом главном. (Переписка Б. Пастернака и В. Шаламова). «Юность», 1989, № 10.
Федорова Л. — Шолоховский ключ. «Семья и школа», 1988, № 5, с. 54—55.

Е. СЕРОВА,
гл. библиотекарь.

Назрела необходимость

ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ ЗАКОНА СССР «О ПЕНСИОННОМ ОБЕСПЕЧЕНИИ ГРАЖДАН СССР»

проекте обсуждаемого Закона. Важнейшие положения проекта обсуждены во многих трудовых коллективах и были поддержаны ими.

Выработанные основные принципы, на которых базируется проект Закона, соответствуют той перестройке, которая осуществляется в стране в области экономики и социальной сферы. Главное среди них — единство и всеобщность пенсионного обеспечения, социальная справедливость и защищенность граждан тесная связь размера пенсии с трудовым вкладом каждого работника.

Пенсионная система будет охватывать всех нетрудоспособных граждан страны. Она будет реализовываться путем установления двух видов пенсий — трудовых и социальных. Трудовые пенсии связаны с работой в государственном или кооперативном секторе или с военной службой. Новый вид пенсий — социальный — предусматривается для тех граждан, которые по какому-либо причинам не имеют трудового стажа, и их уровень будет в пределах минимального размера пенсий.

Неизменным остается возраст выхода на пенсию по старости: для женщин — 55 лет, для мужчин — 60 лет при стаже работы соответственно 20 и 25 лет.

Значительно усиливается связь пенсионного обеспечения с трудовым вкладом работника и на этой основе существенно увеличиваются размеры пенсий, и прежде всего тем, кто лучше и дольше трудится.

Для более объективного отражения трудового вклада работника предлагается перейти к исчислению пенсий из заработка за любые 5 лет подряд из последних 15 лет работ перед обращением за пенсией.

Предусматривается повышение пенсий в связи с изменением индекса стоимости жизни, роста заработной платы и в зависимости от места проживания с учетом действующих районных коэффициентов.

Коллектив преподавателей юридического факультета ЯГУ обсудил указанный проект Закона и предлагает внести в него следующие изменения.

1. Установить прямую зависимость между минимальным размером пенсии по возрасту (ст. 17) и прожиточным минимумом, а не с минимальной заработной платой, с учетом индекса цен.
2. Лицам, получающим минимальную пенсию (ст. 17), а также социальную пенсию, установить дополнительные льготы (по медицинскому обслуживанию, оплате жилой площади, коммунальным услугам и другим, указанным в ст. 129, 131), чтобы они не чувствовали себя изгоями и могли жить жизнью достойного человека в социалистическом обществе.
3. Предусмотреть различные социальные амортизаторы для инфляции к лицам, получающим минимальную пенсию по возрасту и социальную пенсию.
4. Размер социальной пенсии следует увеличить до уровня 70 рублей.

5. Изменить порядок исчисления пенсий для лиц, имеющих средний заработок до 280 рублей в месяц, чтобы они могли получить пенсию не ниже прожиточного минимума.

6. Значительно расширить круг лиц для выплаты пенсий работающим пенсионерам (ч. 1 ст. 21), не ограничивая его «работными» и «мастерами», а также определенными обстоятельствами (ч. 3 ст. 21), а также усмотрением администрации. Здесь государство должно сформулировать стимулы, а не ограничения для граждан указанной категории.

7. Отменить персональные пенсии и ограничиться персональными надбавками для указанных лиц.

8. Если же персональные пенсии оставлять, то следует в Законе СССР дать четкий перечень конкретных обстоятельств, указав перечень лиц для нее, а также демократический порядок обсуждения кандидатур для такой пенсии с учетом мнения трудового коллектива и общественного мнения, указать также четкий размер таких пенсий с учетом принципа социальной справедливости, а также вытекающие из такой пенсии иные льготы и преимущества.

Следует также указать и компетенцию органов (местные Советы вплоть до Верховного Совета СССР) и четкие процедуры прохождения таких дел.

9. Установить юридическую ответственность за нарушение данного Закона со взысканием крупных денежных сумм с виновных должностных лиц

(из должностного олада) в пользу граждан, обратившихся за пенсией.

10. Установить судебный порядок (как правило) для защиты права гражданина на пенсию в СССР.

11. Более четко регламентировать процедуру прохождения заявления о получении пенсий граждан и тем самым установить простой, доступный и оперативный порядок оформления пенсий.

12. Упразднить для пенсий по инвалидности условие о стаже работы.

13. Установить более льготные условия выхода на пенсию для инвалидов войны (ст. 14), не ограничиваясь только сокращением возраста. Может быть, ввести какие-то надбавки при невысоких размерах пенсий.

14. Закон СССР о пенсиях должен быть правовым актом прямого действия, поэтому необходимо устранить все ссылки и отсылки к постановлениям СМ СССР и других органов. Вместо этого необходимо указанные обстоятельства формулировать в виде отдельных приложений к Закону и тем самым исключить произвольное толкование Закона различными органами государственного управления.

15. В тех случаях, где возникают различные толкования отдельных положений, необходимо дать «перечень основных терминов» или официальное толкование их прямо в настоящем Законе, органом принявшем закон.

16. Вряд ли является гуманным использование терминов «минимальный размер пенсии», «не менее» и т. д. при регулировании пенсий по инвалидности и при потере кормильца. Здесь следует использовать иные термины.

В. МОРДАЧЕВ